

槃邁硕人增改定本《词坛清玩琵琶记》考述^{*}

俞为民

内容摘要:明槃邁硕人的《词坛清玩琵琶记》是现存的全本《琵琶记》中,对元本改动最大的一种版本,在对《琵琶记》作了细致的考察后,找出其中的缺陷,采用“订曲改白”、“改换布局”的手法,对原作的结构、语言等作了删改,使得原本理妥事顺,更为精致雅观。

关键词:槃邁硕人 徐奋鹏 《词坛清玩琵琶记》 订曲改白

在现存的《琵琶记》版本中,无论是接近元本的清陆贻典抄本《新刊元本蔡伯喈琵琶记》元本系统,还是以汲古阁本为代表的时本系统,都对元本或多或少地作了改动,而明槃邁硕人的《词坛清玩琵琶记》是现存的全本《琵琶记》中,对元本改动最大的一种版本。《词坛清玩琵琶记》,又名《伯喈定本》,国家图书馆与日本东京大学文学部皆有存藏。笔者所见为藏于日本东京大学文学部的一种,此本据东洋协会大学宫原民平教授藏本影抄,全本分上下两卷,卷首载翔鸿逸士《题琵琶记改刻定本》、枕流翁《蔡伯喈题辞》和槃邁硕人的《琵琶记馀论》、《词坛评》、《伯喈苏秦论》、《玩琵琶记评》、《改琵琶定议》、《蔡伯喈考据》,卷末附《新增陈妙常改妆》一出。卷首目录与每折折目下,注明“订曲改白”、“订曲换白”、“订曲润白”、“订曲增白”、“换局”、“改旧局”等改动情况。正文部分有眉批,首折《伯喈总题》与第二十八折《风木餘恨》出除眉批外,在折末尚有总批,在全剧结束处又有总批。有关《词坛清玩琵琶记》的研究,此前有朱万曙先生的《槃邁硕人徐奋鹏与〈伯喈定本〉》^①一文,对槃邁硕人的生平、徐改本的改动、批语的理论价值等作了考证和论述,本文则重点对《词坛清玩琵琶记》对原本的改订及其改订方法加以考述。

* 本文为2013年度国家社科基金重大项目“南戏文献全编整理与研究”(项目批准号13&ZD114)、2014年浙江省社科规划优势学科重大资助项目“南戏传播研究”(项目批准号14YSK06ZD)阶段性成果。

①朱万曙:《槃邁硕人徐奋鹏与〈伯喈定本〉》,《文献》2000年第3期。

一、对《琵琶记》的“清玩”

徐奋鹏将他改定的《琵琶记》称作《词坛清玩琵琶记》，表明他对《琵琶记》的改定是建立在对《琵琶记》的“清玩”的基础上的。所谓“清玩”，也就是对案头读本的欣赏，是相对于观赏舞台演出而言的。

对于改定《琵琶记》的动机，徐奋鹏作了说明，称自己对《琵琶记》及《西厢记》加以改定，并不是自己的才能胜过高则诚与王实甫，只是通过“删润增改，令其粹然归于大雅”^①。而要对原本加以“删润增改”，就必须通过“清玩”，既看到原本的成就，又看到其中所存在的缺陷和问题。

他对《琵琶记》的“清玩”，对原本作深入细致的欣赏和分析，即“按之以理，通之以意，设以身，处其地，而察其心”，就是要找出其中的“于理未妥，于事未顺，于情未安”^②之处，通过“删润增改”，使其理妥，其事顺，其情安，而这也正是他改定《琵琶记》的基础和出发点。

在卷首的《玩琵琶记评》和《改琵琶定议》两文中，他对《琵琶记》作了“清玩”与评述，具体表明对《琵琶记》加以改定的缘由。

首先，他总结了《琵琶记》在内容上所具有的成就，而这是他对《琵琶记》加以改定的重要原因。他指出，《琵琶记》之所以有“南曲之冠”之誉，除了剧作的语言文采典雅外，主要在于它描写了人之“真情”：

高东嘉之词曲而冠诸家者，以其琢句之工，入事之美，而叙述酸楚，曲尽物情，有非诸剧所及者。

他还将《琵琶记》所描写的“情”与《西厢记》所描写的“情”作了比较，认为两者都写了“情”，但《琵琶记》写的是“哀情”，《西厢记》写的“乐情”，无论是哀情，还是乐情，皆是剧作得以传而不朽的重要原因：

自古所著传奇者累数百种矣，而《西厢》、《伯喈》独爱而传，传而不朽者，则何以故？盖人生宇宙间，只一情而已。情之到处，何处能忘情？不越“哀乐”二端。《琵琶》能令人哀，《西厢》能令人乐。玩《伯喈》而不泓然流涕者，非情也；玩《西厢》而不油然解颜者，亦非情也。高则诚与王实甫、关汉卿已总挈千万世哀乐之情，体贴而出，无不各协其致，夫焉得不入于人而传也。^③

而且，徐奋鹏认为，《琵琶记》与《西厢记》一样，虽也是一部戏曲作品，但它与儒家经典有着相同的功能，皆具有风教功能：

《伯喈》、《西厢》不过一游戏之词耳，而乃与《四书》、《五经》并流行天壤，即依夫稚儿并妇人女子亦咸知称述。尝谓前人有做到极处者，即

①明刊本《词坛清玩琵琶记》附刻《新增陈妙常改妆》后跋。

②《改琵琶定议》，明刊本《词坛清玩琵琶记》卷首。

③《玩琵琶记评》，明刊本《词坛清玩琵琶记》卷首。

一曲一枝可垂也。《三字经》、《千字文》非耶，而况乎道德至善能无百世师耶？^①

昔何元朗谓《拜月亭》胜《琵琶记》，李卓吾亦云然。盖以《拜月亭》词曲应口而出，渐近自然耳，然其事绪无裨风教，其词调不见有典故，歌演终场，亦不能令人堕泪。以此观之，则南曲当必以《琵琶》压卷。^②

《琵琶记》虽是一部游戏之作，但由于作者在剧本中通过所塑造的人物形象，寄予了忠孝节义等传统伦理，如“记中备见赵女辛苦之状，此非有金玉之心，铁石之躯者，不能感神助之。事虽涉杳冥，然精诚所格，何所不通？至于请粮、和药、剪发、描真等事，真可以兴起人间为媳者之孝心”。^③

徐奋鹏认为，作者在剧作中主要是通过女性形象来宣扬传统伦理的，因此，《琵琶记》中的女性形象要优于男性形象：

记中俱是女人优于男子，如蔡公逼子往试，蔡婆有止意，此女之识见优于男也。如邕之一往不回，竟为权相所羁，而赵氏送亲于家，寻夫于外，此女之精诚优于男也。如牛相之强人子以为婿，执拗拘留，殊非人情，而牛女曲谏其父，善成其夫，而将顺于赵，此女之淑惠又优于男也。^④

因此，虽然《琵琶记》不是儒家经典，但也能像《四书》、《五经》一样，并流行天壤间。而且，由于《琵琶记》是“游戏之词”，不仅其语言较儒家经典通俗易懂，又是通过舞台表演供人观赏的，因此，不仅文人学士能欣赏，而且不识字的“依夫稚儿并妇人女子亦咸知称述”。

其次，徐奋鹏通过“清玩”，也看到了《琵琶记》存在的缺陷与问题，而这也是他要对《琵琶记》加以改定的原因。他指出：

予尝不足于《琵琶记》者，正谓其意太烦，语太复，情太苦，令人惨，句太杂，令人混，然卒相传至今，以为词坛首称，何也？兹以意改削，似不嫌予操戈。^⑤

他在卷首的《玩琵琶记评》与《改琵琶记定议》中，列举了《琵琶记》所存在的缺陷与问题。

一是情节设置不合情理，如他认为，《琵琶记》虽写的是东汉蔡邕，以蔡邕为剧作的主要人物，但其所写之事，与历史上的蔡邕及其社会背景不符：

记内虽非邕之实事，而既记名于邕，则不得不肖邕之实以为之矣。汉之取士，终四科不变，又安得有状元名目也？故宜止称学士，斯为当耳。^⑥

又剧中《文场选士》出所描写的情节，不仅与蔡邕所处的东汉时代不合，而且以作对、猜谜、唱曲作为考试的内容，这一情节也欠雅观：

记中原有《春闱试士》一出，设为试官开试云“第一场要作对”，已非

①②③④《玩琵琶记评》，明刊本《词坛清玩琵琶记》卷首。

⑤《词坛清玩琵琶记·送行嘱别》折【玉交枝】曲注。

⑥《玩琵琶记评》，明刊本《词坛清玩琵琶记》卷首。

体矣；第二场要猜谜，第三场要唱曲，此成何说话？想东嘉于此慨元末科场试世之陋习，而等之于猜谜、唱曲者乎。大抵作传奇者有玩世意，有诮世意，有讽世意。若此类者，皆诮世也。然东嘉于胡元已解矣，又何诮之有？予观凡传奇试士者，皆欠雅体，独《还带记》所著裴中立入试三场事颇可观。^①

再从具体的情节安排来看，也存在着不合情理之处，如“记中如俗所演，生自云董卓弄权，吕布把守虎牢三关，因此家书难遣。观场者闻此语，遂谓可以亮宥蔡生缺养之由矣。然时既有牛相当国，而又乌说董为？此处当即以牛为董矣”^②。又如“记内备述牛相之拗戾，以致蔡生之失养于亲，失义于妻，皆牛之咎也。然牛相能强官之矣，而能禁其眷属之不通于京乎？于此见蔡生特婚宦之情重耳。如果重孝义者，则飘然逃归，彼强臣重相，不过褫吾爵耳。吾失其爵而得孝于亲，则固不爵而贵也。为虞舜计者，窃负而逃，终身忻然，乐而忘天下，即天子之贵且敝屣之，以全其亲也，况区区富贵乎哉？故谓蔡生为孝者，不过以其宦邸思念不忘之情，然空思空念，果明发二人之怀否？即未有庐墓一段孝思脱矣，晚矣”。^③

二是情节安排繁杂，结构松散不紧凑。徐奋鹏指出：

如牛相招婿处，曰《奉旨招婿》，曰《官媒议婚》，曰《激怒当朝》，曰《金闺愁配》，元本于此，何其多事也！且其中词调，亦觉散赘，无甚雅致，裁而合之，不亦当乎？^④

三是人物的语言与人物的性格不符。如剧中的牛相，作为当朝宰相，理应识礼义，但作者为其设置的曲白多有违犯礼教之语，正如剧中牛氏指责其“爹居相位，怎说着伤风败俗非理的言语”。^⑤因此，徐奋鹏认为，须按人物的身份与性格来设置曲白：

记内于问答处，可谓体贴周匝矣，第牛相以当朝元老，而拗戾不近人情，且出口殊多为不顾名教之语，此处似当略为回互（护），始全大体。^⑥

四是不合律，对于《琵琶记》所存在的不合律的问题，前人已多有指出，徐奋鹏通过“清玩”，也认为剧中多有格律未谐的缺陷：

然考元人之曲，几二百家，涵虚子一一为之题评，独则诚不得与焉，说者谓则诚于腔调律度多有未谐，是则然矣，然未止此也。详阅《琵琶记》内，其所可更易者尚多焉。^⑦

有人以为虽然《琵琶记》存在缺陷与不足，但因其是经典之作，“南曲之冠”，故不宜对其加以改动。徐奋鹏在卷首的《改琵琶记定议》中，为自己改定

①《玩琵琶记评》，明刊本《词坛清玩琵琶记》卷首。

②③④《改琵琶定议》，明刊本《词坛清玩琵琶记》卷首。

⑤明刊本《词坛清玩琵琶记·几言谏父》出【大圣乐】曲。

⑥《改琵琶定议》，明刊本《词坛清玩琵琶记》卷首。

⑦《玩琵琶记评》，明刊本《词坛清玩琵琶记》卷首。

《琵琶记》作了说明和辩解。他认为，《琵琶记》虽是南戏中的经典之作，是“南曲之冠”，但还是可以改订的：

人曰《伯喈琵琶记》自昔以至今，家传户诵，无可改也。予曰：正为其自昔以至今，家传户诵，而可改也。何也？耳目见闻之熟，相闻其舛讹而忽之思耳。^①

正是因为《琵琶记》长期以来家传户诵，广为流传，观者与读者在欣赏其艺术成就的同时，对剧中所存在的问题也因“耳目见闻之熟”而不被重视，故有必要对其中所存在的缺陷与不足加以订正。

而他之所以对《琵琶记》加以改定，就是使其更为精致，更为雅观。如他自称：

沧浪子曰：此评极当，但传奇特戏文耳，何用如此精细？槃蕡硕人曰：我言出于思，不作传奇观则已，如作传奇观，安得不用精细功夫？予于《西厢》既增改定本，无不的当。《琵琶记》也与《西厢》并行，字内不朽者，正宜求其精细，故自此意后，各折或增或减，或改白，或订曲，或全易，或略更，皆必求其理之妥，情之顺而后已。^②

在改定《琵琶记》时，徐奋鹏不仅参酌了流传的各种刊本，或仍之，或改之，而且也指出了梨园优人在舞台演出《琵琶记》中所存在的弊端：

人曰《琵琶记》有元本，有浙本，有吴本，有闽本，有苏本，各各字义不同，传流亦异，顾安所适从乎？曰：参酌诸家，酌理而定之，庶乎其不差耳。^③

三、改定曲白

“订曲改白”是徐奋鹏改定《琵琶记》的内容之一。在卷首目录所列的全剧二十九折折目下，多注有“订曲改白”、“订曲换白”、“订曲润白”、“订曲增白”等语，他指出，原本中曲白所存在的缺陷，有的是作者自己创作时所误，有的则是在流传刊刻中所产生的讹误。

在形式上来看，徐改本对原本曲白的改订，或增，或删，或改换，或润色，而在内容上，主要从四个方面对原本的曲白作了改定。

一是增加曲白，以增强对重要情节与主要人物的描写。原本在一些关键性情节处，曲白简略，徐改本则在这些关键性情节处增加了曲白。如《瞞情吐真》折（汲古阁本《瞞情衷情》），是牛氏几谏牛相、得以回乡的转折处，但原本的结尾处牛氏与蔡伯喈之间的一段对白只是草草带过，十分简略，徐奋鹏指出：

从来诸本于此处白，语俱简短，不见深味。三思此传奇之关节，正于此

①《改琵琶定议》，明刊本《词坛清玩琵琶记》卷首。

②《伯喈总题》评，明刊本《词坛清玩琵琶记》卷首。

③《改琵琶定议》，明刊本《词坛清玩琵琶记》卷首。

处见之，如何简短得过？今增润如此方是。^①

因此，他对这段白作了增改，原本为：

(贴)元来如此，我去对爹爹说，和你同去便了。(生)你爹爹如何肯放我回去？你且休说破了。(贴)不妨事。我爹爹身为太师，风化所关，具瞻在望，终不然恁的不顾仁义。(生)你休说，不济事，干枉了。(贴)相公，你不必忧虑，我自有道理，不由我爹爹不从。

改定本为：

(牛夫人云)既是此事此情，乃相公十分不得已在此。我和你夫妻，喜则同喜，忧则同忧，你既如此，我岂得安然？我且去对爹爹讲，我和你同回去便了。(生云)夫人虽有见怜之心，你爹爹如何肯放我回去？你且不要去说破此情。(牛夫人云)这不妨事，我爹爹身为太师，风化所关，具瞻在望，终不成贅人之子，忘人之父；又终不然待以新婚，遂弃其旧眷。此皆理之所可言，亦且情之所当告者。(生云)令尊止生你一人，夫然不放你，言之无益也。(牛夫人云)我爹爹为父者既不肯舍女孩儿，叫人家为子者独可以舍父母，此理之所必不可行，亦情之所必不可已者。(生云)夫人，你告而不从，奈何？(牛夫人云)告而不从，为之再告。(生云)再告不从，奈何？(牛夫人云)再告不从，为之三告。(生云)三告不从，奈何？(牛夫人云)三告不从，吾异涕泣随之。(生云)多感否认厚情，使我双亲有终养之期，使卑人不孝之罪，皆赖在夫人尽力周旋也。(牛夫人云)相公宽怀，自有道理。

又如《两媛奇遇》折(汲古阁本《孝妇题真》)，原本牛氏下场后，赵五娘再入书馆题诗，且只有几句念白。“题诗”是引出蔡伯喈与赵五娘相见的重要情节，徐奋鹏认为，“此处白诸本俱草率说几句便下，殊于大关节处欠理会矣”。^②因此，他对原本的这段念白作了改换，不仅加强了对“题诗”这一重要情节的描写，“且提出失真容事来，脉络尤贯”。^③

或增加曲白，增强对主要人物的描写。如《沿途苦栖》折(汲古阁本《路途劳顿》)，写赵五娘身背琵琶，赴京寻夫，路上备受艰辛。这场戏是描写赵五娘这一主要人物形象的重点场次。但原本将这场戏作为过场戏来加以敷演。徐奋鹏认为，赵五娘身背琵琶，赴京寻夫，弹唱《琵琶曲》是《琵琶记》的关键性情节，剧也因此而名。但原本无《琵琶曲》，不仅与前面所说无照应，而且情节太简略，因此，他在此处增加了一首《琵琶词》，徐在所增的这首《琵琶词》上注云：

夫《琵琶》一调，乃是此传奇中一大关键，而各坊诸本并不载此词，惟古本有之，且既云设此调以沿途抄化，又焉得将裁？今玩诸本中一出，甚是短寂，故新增此折，以演出《琵琶》一调。

二是增加曲白，增强剧情的前后照应。如《临妆感叹》折，原本在旦(赵五

^①明刊本《词坛清玩琵琶记·瞓情吐真》折注。

^{②③}明刊本《词坛清玩琵琶记·两媛奇遇》折注。

娘)所唱的四支【风云会四朝元】曲之间无念白作过渡连接,徐改本在第二、第三曲后皆增加了一段念白,如在旦所唱的第一支【风云会四朝元】曲后增加的念白:

奴家每日清晨起来临镜梳洗之后,忙向高堂问寝,问寝之后,忙备茶汤,以供公婆朝膳。朝膳之后,又预备夕餐。两个年老之人,又恐他身上衣单受冷,又恐他行步倾跌,我这一点心儿时时不敢放闲。也只是为媳妇的道理当然。丈夫那里知得我如此?

徐奋鹏认为,增加这段念白,既表现了赵五娘服侍公婆的艰辛,同时也与下曲“轻移莲步,向堂前问舅姑。食缺须进,衣绽须补,要行须扶”等语相照应,如注云:“旧无此白,今增之,方见其事舅姑之劳,此与下唱相关。”^①

三是增加曲白,使剧情发展承接转换,自然顺畅。如《高堂祝寿》折(汲古阁本《高堂称寿》),原本生、旦、外、净各唱一支【锦堂月】曲,在四支【锦堂月】曲之间无念白连接。徐改本在每曲后,分别增加一句祝寿语:

(生唱)【锦堂月】

(云)爹娘请饮此一杯酒,万寿无疆!

(旦唱)【锦堂月】

(云)公婆请饮此一杯酒,万寿无期!

(外唱)【锦堂月】

(云)孩儿,你也饮一杯,惟愿你万里青云得路!

(老旦唱)【锦堂月】

(云)媳妇与孩儿也各饮一杯,惟愿你一家安乐团圆!

增加这四句念白后,不仅使得四曲之间承接自然,而且也符合举杯祝寿之意,徐奋鹏批云:“诸本俱于此中无白,今增此方是祝寿之意。夫古人举酒每称寿,况此正庆父母之寿者乎?”^②

四是对与人物性格、剧情不合的曲白作了改换。如蔡伯喈被逼入赘牛府后,按理说,他虽处荣华富贵之境,但内心挂念着家乡的年老父母,不可能乐而忘忧。但原本《强就鸾凤》、《琴诉荷池》、《中秋望月》等出中,蔡伯喈所唱的【念奴娇序】曲的曲文多带有安享其乐、自我陶醉之意。这些曲文与蔡伯喈此时的处境及心情不符,徐奋鹏指出:

如《牛府成姻》所唱“攀桂步蟾宫”,其合语云“这会好个风流婿,偏称洞房花烛”。首折系生自唱,而乃自夸自幸至此乎?则蔡真乐就其婚而忘亲矣。又如《中秋赏月》所唱“长空万里”,其合语云“惟愿取年年此夜,喜得人月双清”。生口中亦如此唱,不起留恋可乐之景乎?则蔡又真乐于外而忘亲矣。又如《赏夏》所唱“新篁池阁”,其合语云,生仍唱“排佳宴,清世

^①明刊本《词坛清玩琵琶记·临妆感叹》折注。

^②明刊本《词坛清玩琵琶记·高堂祝寿》折注。

界，几人见”。不其志在佳宴之会乎？则蔡真自为乐而忘亲矣。^①

因此，他对这段曲文作了改定，“或改换字面，斡旋之，其字面未改换者，则谓宜每合语处众唱之，始于情妥”。^②

由于这几支曲的曲文是【念奴娇序】曲的格律规定的句式，曲文的内容虽与蔡伯喈此时的处境及心情不符，但又不能删去，若删去便与【念奴娇序】曲的格律不合，故徐奋鹏将这几句曲文改由众人合唱，这样，既保留了原曲的曲文，又以众人合唱来突出欢乐的情景，以此反衬蔡伯喈内心的忧思。

又如徐奋鹏认为，牛相按其身份，应是知礼守礼之人，但原本中其曲文与念白多有伤风教之语，因此，他对牛相的曲白作了较大的改换。如原本《几言谏父》出，牛相拒绝女儿的请求，怒云：“呀，我乃紫阁名公，汝是香闺艳质，何必顾此糟糠妇，焉能事此田舍翁？”徐奋鹏认为，这一念白与牛相的身份不符，他将此白作了改换：“呀，吾乃紫阁名公，尔是香闺艳质，念糟糠妇虽出彼之所思，事田舍翁恐非尔之所能。”他指出：

从来诸本牛相白，皆云“何必顾此糟糠妇，鸟能事彼田舍翁”。如此背理之言，恐非居相位者所宜出口。今如下所改，语方婉曲近是。

又在《散发归林》折，为牛相新增了一段念白：

（牛相云）我今日始知离别之难，难怪伯喈的父母妻房数年之别，万里之隔也。罢，罢，此是大义所在，孩儿且自前去。

徐奋鹏指出：“诸本俱无牛相此白，今增之，殊有体贴。”^③即通过对牛相的曲白的增改，描写了牛相不仅识礼守礼，而且通情达理，这样的描写也正与其身份相符。

原本有的曲文与人物所处的情景不符，徐改本也对这些曲白也作了改换，如《风木馀恨》折，张大公所唱的【玉雁儿】曲（【前腔】），在尚未见到蔡伯喈与赵五娘时，就看到了两人身上的衣服，唱道：“乾坤似他衣衰素，故添个缟带飞舞。”这样的曲文显然不合情理，因此，徐改本将此曲改作【柳穿鱼】曲，曲文作：“急忙扶杖过林西，闻说蔡郎今已归想是悲栖墓中庐。老夫待要去问取，只见岚烟漠漠，和那衰草凄凄。”并注云：

诸本此处作雪景，张唱云“楼台银铺，遍青山浑如画图。乾坤似他衣衰素，故添个缟带飞舞。你嬖踊恸哭直恁苦，那堪大雪楚”。此尚未相见，焉得尽为此言？不通甚矣。今改【柳穿鱼】数语，甚有体贴。

又生（蔡伯喈）所唱的【梅花引】曲的“合头”处的“恸哭无声长夜晓”句，徐奋鹏也认为不合情理，他将此句曲文改作“恸哭哀声长夜绕”，指出：

诸本俱云：“恸哭无声长夜晓。”既无声，下句何云“听得”？且长夜乃

①《改琵琶定议》，明刊本《词坛清玩琵琶记》卷首。

②《改琵琶定议》，明刊本《词坛清玩琵琶记》卷首。

③明刊本《词坛清玩琵琶记·散发归林》折注。

不晓者，何古本之不通！今各本皆仍之，亦未之思耳。今改“恸哭哀声长夜绕”，甚肖庐墓情事。

五是对一些前后不一的曲白作了删削与改换。如《瞞情吐真》折（汲古阁本《瞞情衷情》）原本生（蔡伯喈）有白云：“我这新娶的媳妇，虽则贤慧，我待将此事和他说，他也肯教我回去，只是他的爹爹，若知我有媳妇在家，如何肯放我回去？”徐奋鹏认为，前面牛相逼赘时，蔡伯喈已向他说明已娶妻，而此时却又怕被牛相知道其已有妻室在家，前后矛盾，因此，他将此段白改作：“我这新娶的媳妇，虽然贤慧，我待将此事和他说，他或也肯教我回去，只是他的父亲，若一知我有欲归之念，必然愈加禁持。”徐奋鹏指出：

从来旧本白，皆云“他爹爹若知我有媳妇在家，如何肯放我回去”，此语不通。盖前面辞婚之日，已明言有前室矣。今改之为是。

六是为增强舞台效果。如《两媛奇遘》折（汲古阁本《两贤相遘》），徐改本将原本赵五娘所唱的【金衣公子】曲“被强来赴选科，辞爹不肯听他话”两句曲文改作“被公婆强来赴选科，苦辞不肯听他话”。徐奋鹏认为：“诸本俱云‘被强来赴选科，辞爹不肯听他话’今改云‘被公婆强来赴选科，苦辞不肯听他话’，更便于唱。”

四、改换布局

徐改本在卷首目录所列的二十九折折目中，在一些折目下注有“换局”、“改旧局”等语。“换局”或“改局”，即改换原本的结构，这也是徐奋鹏改定《琵琶记》的内容之一。徐奋鹏对原本的结构，作了三个方面的改定：

一是删削情节，合并场次。原本有四十二出，情节安排繁杂，结构松散不紧凑。有的安排了几出戏的篇幅，来演一个情节，延缓了剧情的发展；有的属过渡性的情节，但作者也将其专设一场，作正面描写，致使全剧情节发展松散缓慢。因此，徐改本对原本的结构作了较大的压缩，删去了一些影响全剧情节发展的过场戏，将敷演同一情节的几出戏合并成一出。经过删削与合并，将原本的四十二出，压缩成三十折。其中全部删去的有《丞相教女》、《文场选士》、《杏园春宴》、《奉旨招婿》、《激怒当朝》、《糟糠自咽》、《代尝汤药》、《李旺回话》等七出。又将《金闺愁配》、《再报佳期》、《强就鸾凤》、《蔡母嗟儿》、《义仓赈济》等五出分别合并成《强婚成配》和《遇荒乏食》两折。在删去和合并这些场次后，既保留了原本所敷演的情节，又使得情节结构紧凑。

如原本有《文场选士》、《杏园春宴》两出，敷演试官考试众士子和获选士子赴宴游街的情节。徐奋鹏认为，这两出所敷演的情节不仅与蔡伯喈所处的时代不合，而且这一情节只是为牛府招婿作铺垫，故没有必要设置专场作正面敷演，故徐改本删去了这两出戏，有关蔡伯喈获选贤良、方正两科第一的情节，只在《觅婿定婚》折中略加交代。

又如原本敷演牛相招婿的情节，用了《奉旨招婿》、《官媒议婚》、《激怒当

朝》、《金闺愁配》、《再报佳期》、《强就鸾凤》六出戏的篇幅，徐改本对原本的这几出戏作了压缩，一是删去了其中的《奉旨招婿》、《激怒当朝》两出，新作《觅婿定婚》折，演牛相奉旨招婿事，如徐奋鹏谓“此系新更，于事理更妥。”^①二是将《金闺愁配》出的【剔银灯】曲、【大迓鼓】二曲和《再报佳期》出【金蕉叶】、【三换头】曲等曲合并到《强就鸾凤》折中，将《金闺愁配》、《再报佳期》、《强就鸾凤》三折合并成《强婚成配》一折，演牛相逼蔡伯喈入赘事，如《强婚成配》折牛氏所唱的【剔银灯】曲上注云：

从来诸旧本此谓《金闺愁配》，但为一出，今觉记中烦，出太多，故移此枝于前，随即接以成婚事体，自觉停妥。^②

在删去的场次中，也有是原本中的重要场次，如原本的《糟糠自咽》、《代尝汤药》两出，描写了赵五娘奉养公婆的情节，最能感动观众，是全剧的重点场次，但徐改本也将其删去，徐奋鹏对此作了说明，是因为这两出戏的剧情太悲苦，而演戏多在欢乐的场合，若演出这样悲苦的情节，显然不能适合观众的审美情趣，因此，虽然这两出戏是全剧的重点场次，但他也将其删去。

二是新增关目，增强对全剧的关键性情节的描写。徐奋鹏认为，赵五娘剪发卖发、蔡公付杖遗嘱、赵五娘弹《琵琶曲》，是全剧三个关键性情节，在剧本的最后，应对前面所描写的这三个关键性情节加以总结，最后对剧作的主题加以强调。但原本的最后两出《风木馀恨》与《一门旌奖》，只是写蔡伯喈带着赵五娘、牛氏回到家乡为父母庐墓，牛相亲賚诏书，旌表蔡家一门。对赵五娘剪发卖发、蔡公嘱杖、赵五娘弹《琵琶曲》皆无提及。如蔡公临死时付拄杖于张大公，遗嘱其见到蔡伯喈时，以用拄杖击打，问其不孝之罪。但原本在《风木馀恨》与《一门旌奖》两出中，张大公见到蔡伯喈后，却没有提及蔡公付杖遗嘱之事。如徐奋鹏指出：

如末路《张公遇使》、《散发归林》、《风木馀恨》，一本全旨，正在此处，观其结局。而元本词意至此，绝欠精力，甚宜增意，方见隽永。

因此，他对原本《风木馀恨》折【玉雁儿】曲以下的情节作了较大的增改，通过张大公的口，提及了张大公前面所敷演的遗头发、嘱拄杖，及《琵琶曲》三个关键性情节，将剧情推向了高潮。

除了增加了张大公向蔡伯喈告知赵五娘剪发卖发、弹《琵琶曲》沿途乞讨和代蔡公杖责蔡伯喈这三个情节外，还增设了蔡伯喈为父母立墓碑的情节，借立墓碑一事，对全剧的主题作了总结，如他自称：

设一碑以生出一大议论，则《琵琶记》之可传，当正在处之新增者矣。^③

设出立碑一事，以规蔡邕之立身忠君，具见长者之言，且缘此而言得

^①明刊本《词坛清玩琵琶记·觅婿定婚》折注。

^②明刊本《词坛清玩琵琶记·强婚成配》折【剔银灯】曲上注。

^③明刊本《词坛清玩琵琶记·风木余恨》折注。

书不忠不孝之语，以收煞一部传奇之旨，一部传奇得此段议论而增重矣，观其详味之。^①

三是调整排场。如《送行嘱别》折（汲古阁本《南浦嘱别》）分为前后两段，即演出本的《送别》、《南浦》两出。原本在生（蔡伯喈）拜别父母、张大公，又叮嘱妻子后，没有下场离去。徐奋鹏认为，生既然已与众人告别，理应下场，故他对此处的排场作了改动，先让生拜别父母、张大公，又叮嘱妻子后便下场，等外（蔡公）、净（蔡婆）、末（张大公）等下场后，又让生回到场上。而为旦（赵五娘）增加了一段念白，以引出生再上场，如：

（旦云）官人便自就去了，料他必然转步来，奴家还有许多苦情、苦情要对他说，不免送至南浦，以尽衷肠。（生复上科）

徐奋鹏认为，“增改此白语，接下【尾犯引】唱，甚有理，且此处关目必须如此。”

另外，徐改本也对原本的曲律作了改定。徐奋鹏虽表明自己不长于曲律，故对原本曲律上的缺陷不能加以改订。但在改本中，仍对原本中的一些不合格律的曲文作了更定，如他对《送行嘱别》折蔡公所唱的【园林好】“我孩儿不须频频挂牵”曲作了改定，指出：

诸本皆云“只望孩儿贵显”，与上套长短句法，俱参差不称，记中以后诸折，多有牌名一例，而语法参差不惬者。此皆东嘉欠检饰处。今略为整顿字句似是。^②

由于徐奋鹏对《琵琶记》的改定是建立在对《琵琶记》的“清玩”的基础上的，看到了原本中的缺陷，因此，经其改定后，使得原本理更妥，事更顺，情更安，更为精致，也更为雅观。

【作者简介】俞为民，男，温州大学人文学院教授。研究方向：中国古代戏曲。

^①明刊本《词坛清玩琵琶记·风木余恨》折注。

^②明刊本《词坛清玩琵琶记·送行嘱别》折注。